

érdek gondozására irányuló munkásságunkkal a Magyar Nemzeti Tanács rendelkezésére állunk.

Rubinek Gyula igazgató,
Szilassy Zoltán aligazgató,
Buday Barna főtitkár,
Mutschenbacher Emil dr. ügyvezető titkár,
Krolopp Hugó titkár

A levél eredetije nem maradt fenn. Szövegét Károlyi az *Egy egész világ ellen* c. emlékiratának sokáig kiadatlanul maradt második részében közli. Megjelent: *Az Új Magyarorszáért*, 382—383.

283. APPONYI GYULA KÁROLYI MIHÁLYHOZ

(Clarens—Montreux, 1918. november 1.)

Kedves Mihály!

Hát mégis bekövetkezett, amit mindig gondoltam, de sohasem mertem elhinni.

Adja az Isten, hogy sikerüljön neked még megmenteni azt, ami még megmenthető kedves hazánk részére.

Reményilem, megkaptad mai sürgönyömet amelyik így szólt:

„Gratulieren herzlichst, wünschen Dir alles Gute solltest sofort verfügen, dass neutrale Ausland—Presse über ungarische Verhältnisse besser informiert werde bekommen über Ungarn wenig Nachrichten.”¹

Mihelyest az önálló magyar külképviseleti hatóságai[to]kat felállítottad, fordítsál minél több gondot a külföldi sajtóra.

Még egy dologra figyelmeztetek és az az; iparkodjál mielőbb külkereskedelmi ügyekre minél nagyobb gondot fordítani, mivel az magyar részről nem csak hogy nagyon el volt hanyagolva, de eddig ebben a tekintetben még a legcsekélyebb előkészületek sem történtek (a csehek már sokkal előbbre vannak, azoknak itt mindenütt vannak már szerveik).

Ez pedig reánk nézve a legnagyobb és legfontosabb életkérdéseknek egyike.

Óriási elfoglaltságodban nem akarok egy hosszabb levéllel untatni, habár sok mondanivalóm volna.

Levelemet csak avval a rövid megjegyzéssel akarom végezni: „nem hiszem, hogy sok oly két őszinte, szerető igaz barát létezik, akiknek a múltban oly különböző politikai nézetei voltak, mint neked és nekem, és akik mindamellett oly igazi jó barátok maradtak”.

Amint az előzmények mutatják, az igazság az egész vonalon a tiéd volt, és én éppúgy, mint sok más, csalódtam!

Isten áldjon meg és koronázza fáradságaidat és munkálkodásaidat a haza javára a lehető legnagyobb sikerrel, ezt kívánja teljes szívből, igaz és szerető öreg barátod

Gyula

PIA 704. f. 53. ő. e. (egykorú másolat).

¹ „Szívből gratulálunk, és minden jót kívánunk. Intézkedj azonnal, hogy a semleges külföldi sajtó jobb tájékoztatást kapjon a magyar viszonyokról. Kevés hírt kapnak Magyarországról.”